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Ц нјека:
За ЦРНУ ГОРУ за годи- 

ау ♦. 6, за ио године *. 3, 
(& четврт ГОДННв Фор. 1 н 

новчића.
&0 За АУСТРО УГАРСКУ 
за годину *. 6, за чо год. 
*. 3, за четврт године *. 
1 и 50 иовчића

За СРБ11ЈУ за годину 
♦. 7 за друге земље * 8.

Пештанске демонстрације.
На другом мјесту саопштавпмо 

по »Нациокнл-Цајтунгу« извјештај о 
велнкијем туркофилскијем демонстра- 
днјамн у мађпрском глнвном граду.

Да је збиља било кнквајех тур- 
скирх побједа код Плијевне, на IIIuu- 
ки или на Јавтри, да су Руси код 
Плијевне потучени, из кланца Швпке 
изагнани а Бијела им одузсти,као што 
гласише наручене и сковане депеше 
туркофилскијех занешењака; мн би 
билИ рекли и допуштили, да су те 
грдне мађарске атниФестације, излјов 
топлијех симпатија турске браће у 
Павонији. Но небудући ниђе ни 
трага таквијем побјед:1ма Турака, који 
ии.против код Плијевие изгубише у - 
тврђења иа висииама Грнвице, кључа 
свијех своијех положаја, дочим нн 
ТТТиики и Јантри нијкрвавије сузби- 
јенн бишег то смо принуђенн, да ма- 
ђарскоме слављу и демонетрацијама 
у Пешти потражимо другђе изворп. 
Очевндно је, да је мађарска нолитика 
требала знаквијех исказа, да су исти, 
судећи цо њиховпј огромности, не 
дјело »тријух ура« него плод давно 
сЈрЈшјечог плана и предуготовљања, 
н да МађаримА frtiaxy довољна не- 
колико скована и спетљона TClieiy/i îa 
о турскијем лажн-побједама, па да се 
баци жнжак у спремљеми лагум за 
мађарске демонстрнцпје. Мађнрн само 
чекаху, на повод, па да отворе вратп 
бујпци свога туркоФилства; а кад ио- 
вод нехћвше сам да дође, бало је 
вужно, да се створи; и тако поста- 
доше турске побједе.

Узрок дакле мађарскијем изјавама 
нијесу никако турске побједе, коијех 
није никада нјг било, него један са 
свпјем други догађај, који се је десио 
успореду са пештанском халабуком, a 
то је био састанак гроФа Андрашија 
са кнезом Бисмарком у С лцбургу. 
Пештанско освјетљење им'ЛО је, да 
свијетли договорима и расправама о- 
вијех двајух држашшка; пештавски 
кријесови имали су да Бисмарку и 
Андрашију прикажу војску хонведа 
на страни Турака и Инглеза.

Познато је, да се брод аустро- 
угарске источне политике од почетка 
нсточне кризе колебаше и љуљаше 
непрестано амо тамо: „von Fall zu 
Fall“ , кезнајући y чију воду, да за- 
плива, је  ли у руску или у турску. 
На страну руоку навлачпше га не- 
престано Њсмачка и домаћн Славени, 
о на страну турску тураше га посто- 
јано Инглешка у свезп са Мађарнма. 
Досљедњи салдбуршкн састанак имао 
је да тнј проблем д< финитивно ријеши, 
а мађарске демонстрације у Кашпви 
н посље у Пешти, имале су задатак, 
да резултат испане у туркоФвлском, 
антнруеком смислу.

Некоји хоће чак и то да знаду, 
да се је у Салдбургу радпло о рае- 
тројству троднрског н усгројству 
њемачко-аустријеко-пнглешког спјуз«. 
To да је једма од наЈмилијех комби- 
ннција гроФа Андрдшија; п учество- 
ваље гроФа Минстера, њемачког пи- 
сланика у Љ ндону, у салцбурскијем 
договоримп, да није ни имало друге 
цијељи него мнсију лорда Дербија у 
том правду. Посланство Бутлера нн- 
глешког заступника у Беч и у Пешту 
те његово шуривање тамо и овђе и 
подстрекаваЈве на туркоФнлске де.чон-

страдпје, да је имало псти задатак, да 
кплебајућој се устријској иоточној 
иолитици даде иревагу на страну те 
нове комбинације.

И ако је  могуће, дп је  Бпсмарк 
збиља обрлаЂиван таквијем предлози- 
ма и понудама, a то једва је то могло 
нстиснутп и покренути гвозденога 
канцелпра из традидпоне политике 
његова владаод«, која га је зацарнла 
те Њемачку уједчњеном и велнком 
а Бнсмарка неумрлијем учнннли ; те 
ће и тај атентат на њемачко-руоко 
ирнјатељотчо бити узалудни »боб у 
зпд«. Док је пак Њемачка уз Русију 
биће уз Њемачку и Аустрија, па Ма- 
ђари и још више манитали. Своијем 
туркоФилскнјем бјссннлом, коијемгазе 
веће и све обзире лојалностн ирема 
динасгији, персиФлпрајућ сама монарха 
u друге иајодличније ирсстаанике 
двора, —  Мнђпри ће прикупити око 
цара њемачки н сав славснекн елеме- 
нат, који Fie бпти у стању, да пара- 
лизује манпте ашпирације силовитијех 
Мађара. Бечки Њемдч већ су пока- 
зали, да непристају уз вратоломно 
туркоФнлство своијех залајтанскпјех 
друг)ва, што су лнјепо покмзали у о- 
номе случају, ђе нијесу хћели да 
пристану попут Миђпра уз инглешвог 
заступпцка Бутл.| ра̂  доји бијапте и у 

ч Д''Ш1'.о, да и тамошње грпђавг 
буни и подстрекава нп антидинастичне 
и туркоФилеке демоистрздије.

Бој код Плијевне.
»Делн Њус« има врло опширан те- 

леграм о руокнм ирипремама за нападај 
на Плијевну и о првом дану борбе. Из 
њега вндимо сљедеће:

»Главнн стан великог кнеза Николе 
беше премјештен 24. ир. м. пз Горњег Сту- 
дена у Раденицу, неколико километара 
иза Пораднна. Главни заповједник циЈеле 
војске пред Илијевном румуњскн кн>аз 
Карло, налазио се са шефом штаба, ђе- 
нералом Зотовим у Порадину. Заповјест 
над румунском војском, која је впше од 
ређена за демонстрирање и уздржавање 
Турака, но за одлучан нападај, води ире 
ђашњн ратнц мшшстар ђене])ал Чернат. 
Odro de bilaille:

пјешадије
IX. кор (5. и 31. дпвпзпја)

К р и д ен ер ......................... 18.000
IV. кор (19. н 30. дивизија)

К рилов..............................  20.000
Једна бригада 2. дивизије 6.000 

» » 2. » 6.000
» етрјељачка бригада 3.000

1. румуњска дивнзија Г. Ан-
ђелеска .............................. 14.000

2. румун. дивиз. А. Анђелеека 14.000
свега . . . 80.000

ко!вице
4. кавал.ерпека дпвизија . . 2.000
9. » » . • 2.000
1. бригада 11. » . . 1.000
1. одјелење царске пратње . 200
1. румушска дивизија . . . 2.000
2. » » . 2.000

свега . . . 10.000
заједно оа 90. л,удц с 250 опсадних топо- 
ва од 25 сантиметара.

Турскп је положај у впду коњске 
потковице. које је конвексна страна уира- 
вљена према исгоку, дочим Илијевиа лежи 
у средннн базиса. Руси су опколили пот- 
ковицу; али базнс оставпли слободан. Ру- 
скн дпо трупа стоји на лијевом крилу, 
ђе је у првој бптци стајао Шаховски, a 
Румуни на десном крилу, ђе је стајао 
Криденер. Фронтови оба крнла протежу 
се готово у једнакој шнрннн.

Турски положајн према румушском 
крилу јачи су прпродом п вјештином. Алп 
овђе стоје еамо 28.000 Румуна, дочим се 
на другој етранн аалази 50.000 рускијех

трупа. Из тога сљеди, да иападајп Руму- 
на имају више демонстративан карактер. 
Они he без сумње напасти на турске по- 
ложаје, који леже пред љима, да бн овђе 
Турке забавили, али he главну задаћу 
извршити Руси, који се налазе према 
слабијој страни туреког положаја. У 
осталом не може се pehn, да је Гривица 
глаба тачка, али ће иста зацијело млого 
изгубити од свога значаја чим тоиова за 
опсаду буду само неколико часова удара- 
ли на шанчеве јој. Према Гривици стоји 5. 
руска дивозија, која ће да предузме ју- 
риш, кад га артиљерија буде довољно 
припремнла. Према лијевом крилу при- 
дружује јој се 31. дивизнја. На брежуљ- 
цшна преко Згалинца и Нелишата, ђе he 
ђеиерал Крпденер, комаидант 9. кора, 
имати евој главни стан, продужсна je ли- 
нија ове 13. н 16. днвизије. Посљедња је 
масирааа иоглавито код Богота, ђе he 
бити главни стан ђенерала Крилова, ко- 
манданта 4. кора. Принц нмператорски 
послао је из Ловче јужно према Трајану 
једну брнгаду, да задржв с те стране 
евако узнемиравање, а дапас је пошао 
друмом илијеванским, на челу 3 бригаде, 
и то једном из 2., једном из 3. дпвпзије и 
с тираљереком брнгадом. 0  детаљшна ње- 
говијех днспознцнја ннјесам на чисто. Он 
he сигурно нмати саошптаја ђенералом 
Крпловил! у Боготу, а његова ће снлн са- 
чшваватн a cheval друма крајље лпјево 
крило Руеа, доста јако или за нападај 
чли за обилажење турскнјех познција.

Код Гадишева, 26. Августа.
Данас ноћу оставио је ђенерал За- 

тов Порадим u провео ноа с прегледањем 
') лупекијех намјештаја. Цнјело бојпо иоље 
| не може ге. преглед: ги с једне једние та- 
чке. ђенерал Зотгл иоказа ми висине из- 
међу Иелншата и Згалнг<«. као рандеву — 
мјесто за сутра, he cam и уирглио моје 
кораке још ирије зоре. Јутро бјеше хла- 
дно, али лијеио. Ноћу је иао оштар мраз, 
а кад се сунце поднгло бјеше готово цно 
хоризонат покрнвен густом маглом од мра- 
за, која се доста дуго јогунасто држала, 
док је пијесу еунчани зраци раеули. Око 
Нслишата нађох лаку брнгаду 4. кавале- 
ријске днвизије, he као резерва стојн, с 
једном регнментом румунеке инФантерије, 
и с неколико румунекнх милиција. Ја по- 
ђох даље друмом из Пелншата к Плијевни 
у Правцу на Радншево. Нредјео сачињава 
шнроко еедло, које се с обје стране као 
талас пропиње. Сретнем неколнко батаљу- 
на 30. н 50. днввзпје, који су цијеле но- 
ћи радилн при намјештаљу батернја за 
тешке тоиове а сад се Bpahaxy у Пелн- 
шат, да тамо увећају резерву. Ми бјеемо 
уираво иза линнје нашнјех батерија. На 
окомцима с друге стране бјеше још 8. 
особито врло близу уз село Гривицу. Ва- 
тра нротнв Грнвице-редуте отпочела се 
још око полак шест сахата. Пуцало се 
само из батерија, којијех сам позицнју 
опнсао. У долинама нспред, иза и са 
стране батернја бјеше смјештена вн<х>ан- 
терија 3. и 31. дивизије, из којнјех је са- 
стављен 9. кор. Радишево су Турци 
исте iiohu оставили. Ватра бјеше нере- 
довна, час јача а час слабија. Неко- 
лико грднијех опсадпијех топова с десне 
стрране, одакле се могу виђети торњи у 
Плијевни, бацаху бомбе у иравцу ове ва- 
роши. Иољски тоиови пуцају, као што 
изгледа, no својој вољи, Грнвпца-редута 
час ћути с комичном ноншаланспЈОм. Ту 
и тамо буде који човјек у батеријама 
рањен, али цпјело је готово као ђетин>а 
играчка. Пошто стварн овђе готово никако 
ненапредују, одјахасмо преко поља нза 
Радишева к Тученпци. Пењући се уз стрме 
висове, видимо тамо у сјеверозападном 
правцуг за нама на виспнама иза Радн- 
шева велику множину инФантерпје и ар- 
тнл>ерије, које је све прнпадало турској 
дивизији, докле је над њима на врху ра 
двла једна батерија. Само Радишево није- 
с»1о моглв виђети, јер лежа у просјеку 
долине. — Ввднмо, како неколико кава- 
љерпста јашу у долини, алн немогуће је 
дознати да лп су то руске или турске 
оатроле, — због чега н незнамо,кп држи 
посједнуто Радвшево. Неводе ее ни веће 
масе трупа, ни артиљерија. Једна колона 
ивфантерије в артпљерије маршвра кроз 
Тученицу npesn Боготу. Ми по1>осмо за

Орвхплата шале 
плаћеним писмнма 
средно админвстрацај 
Цриогорца« на Цетнк 
може се н картом у 
нкцом на пошту у К< 
Допнси шнл>у се уред| 
тву. Рукописи сеневрн'

За огласе илаћа с 
ррда 5 новч. За огдасе 
а на дуже вркјеме м

н.ом, и ако нас је нста даље од Плиј 
водила, да видимо, шта се догађа на т 
лијевом крвлу. На равници изнад Б 
стајаху трупе, спремне за полазак. 
стајаху у убојном реду н причии>ава> 
пркос њиховиЈех тамнијох униФорама 
позантан упечатак. Кад дођосак) 
Боготу, прођемо поред једног једпв 
таљона 9. дпвизије, Koja je мар 
npeaia Тучеиици, заједдч х* ј"ДРС... 
нијод1 дивље Гледајућвјех кубанс  ̂
Козака.

Борба постаде сад жнвља. Tor 
на десноа! рускоаЈ крнлу, ђе 6jec»io у. 
тру, пуцаху бјеено; да лп још прп 
Гривпце, neaiorocaio дознати. Друга б, 
рија с наше лијеве стране, нзнад Р» 
шева, поче такође да баца 6oai6e. Ci 
је јако налвчила на другу битку 
Плијевне. Али сахат за сахатоат прс 
а борба ненапредује ни у колико. 
рије пуцају непрестано. Турска ару 
рвја држи се баш изврсно. Радвшевг 
ждвре страгаан плаа1ен. Сунце ннда 
туација остаје неироаЈијењена. Данас 
опал.ен нв један атетак иушчанн, a 
губнтак износи caaio неколнко вој 
турскв, по свој прнлици, такође нек 
внше. У свакоа! сашслу изгледа, v 
Плнјевва неће заузетп.

-— 27. Август 
Гривнца-редута јако је постј 

јуче због руске топовске ватре, а: 
што су је Турци у току ноћи попр 
стоји сад опет потнуно ннтактна.
Руси су, на сваки начин, Hoh в*' 
бро унотребили, јер еу своје ш ’ 
јаркове подобро напријед изтурил 
дигли н арашралн једну батерију i 
нијсх топова саразмјерно Злизу, 
Гривице, у домашају страховнте р 
Турскн топовн немогоше одговарх' 
еаднијем рускијсм топовпма, ко> 
далеко носе но еу еамо пуцали 
ке топове пољске, који се налаж, 
против-лежећем внјенцу брежул.ак 
су почели иуцати на Грк... још 
иотпомогнутн са солидним .
внма. Турска ватра није израд . 
ништа; тнјем више усијеха ималк 
ка. Каткад су турскв батерије 1 
ћутале и ве!» се држало, да су напу 
Међутијем љихова паузирања бј> 
већена једнно поправкама, посљо 
су опет весело цочело 
љетп. Грпвица-редута је заиета к,- 
зпцнје; али ако Руси све сноје тео 
пове иротив н>е неконцентрншу, 
тако pehn, у тој тучп од олова ^  
може се лако догоднтн, да he je јо 
таву нућељу дана бомбардовати, i 
вати бригаду инФантернЈе, па је ш 
узети на јурпш. Јуриш је требао , 
не још јуче у вече око 5 сахата 
Руси су увнјек no нешто нетачни 
што трупе у то доба небјеху с 
треба смјештене у свопјепта поз 
то се паиадај одгодно. Сад су т, 
тина, све своје позицпје заузеле, па 
нема изгледа, да he се данас к.чк 
рпш цредузети; тешко да he ее 
сјутра послије иодне иочети, и ако 
можда учннити нападај и прпје иа 
засебну редуту. Круг рускијех 
повлачи се све уже око турскијех 
жаја, али одлука iiehe знвисити у 
но од ваљЈшости јуришајуће B«*0 
До овога часа гурека ватра није д, 
руски еу губитци дпиас млого р 
јуче. Цар, кнез Карло и водики ки 
ходили су н даннс, као п јуче, бојцо 

чНаиадај на Плијевну наличг 
на опсаду, но на што друго.

Ово посл>е подне извјеетио м 
дан Козак, да се на нашем лнјевс« 
нешто ннтересантно догађа. Руси . 
продиралп с »Ура«! Ми одосмо 
посматрасмо повод такво« нзвјешл 

Русн под Илеретвнскијем н 
љевом, који су заузелн Ловчу, јур, 
на окомак брда, који фланкнра i 
Ловче у Плијевну. Пут, праје но ш 
лази у Плијевну, прелазв преко вн 
округлог кубота брежулжа, обрасло’ 
ввма, али која нестије гако гугт' 
се шумом могла назва.н. Прекс 
жул>ка проднраху Русв у расп 
реду, о каваљеријо*/ наиријед. Haje 
вијуесмо, како падају гранате нзме1>У



, који се наскоро иивукоше, хражећи 
она. To је трајало од прилике 20 мп- 
I. Тада зачусмо пспред овијех страна 
Јнне иуцањ из пушака, који је поста- 
' ве јачи. Турци бјеху смјештени на 
?ожју брежуљка под дрвима и одгова-' 

снажно на русхи огањ. Редута бјеше 
де од прилике за по мвље удаљена. 
I долажаху мало по мало rope на 
куљак и проћерате Турке, који као 
е од чести повлачише у Плијевну, a 
аом пак у редуту.
Русн пођоше за 'Гурцпма у расиу- 

ом реду на виенне, ђе стајаху ре- 
. Али кад дођоше до подножја, ио- 
} турски огањ управо страховнт. Са 
брана редуте сјевао је непрестано 
. Сама редута бјеше иаскоро сакри- 
чистијем, бијелијем облаком од ираха. 
неејећам, да са.ч што слочно чуо 
чио. Пуцање трајаше од првлике 20 

га. Тада се повукоше Руси до поло- 
једног планинског окомка. Овог нута 
иаоадај, ако је то занета био, од

>Д опет дођоше Турци напријед до 
ia брежуљка а и код Плвјевне 

'лпжшпе с трупе, као да ..ћедоше о- 
i наше деено крило. Алн то бјеше 
огуће, јер јн наша инФаптерија, која 
ежала испод окомка, зацијело сваки 
iB нападај осујетила.

За вријоме овог цијелог пападаја 
у наше батерије за чудо ћутљпве, па 

'.•тала иНФантерија нпје учсствовала ирн 
,чдају диверзијом. Цнјели терет почивао 

лијевом крилу, који је ловчанскијем 
продир '0.

Мсђутиј| .1 чињаху Турцч са своје 
ие лрипр! ме за нападај на Русе на 

режуљка, али на ноловици пута 
дочекапи таквијем убилачкијем ог- 
да ес одмах поврагише.
Опи ее повукоше кроз дрва rope на 
-it редуте, жестоко гоњени од Руса, 
мда, гсао што изгледаше, продпраху 
;ед с већом енерђијом, ао први пут, 
• еу добвли појачаља.
•д бјеше нападај потпомогнут нашом 

еријом, која је на десном крилу 
према Плијевни продрла и концен- 
та свој огањ на турску редуту.
'Сад је наступвла помрчнна, огпн. 
■no ирестаде. Руеи стадоше у поло- 

на окомку редуте, од које бјеху 
од прилике за четврт миље.

---- =-&- -----------

Специјални дописннк »Москов.
V i'£7}*" }? **3&&(*
ики овако- »По други пут у мом 

наклонн ми провидност ту нсуго- 
илпку, да будем очевидцем најкр- 
:-јече. За посљедњијех дана дожи- 
ii и видио други Севастопољ; ја 

нсту страховиту поразитељну ка- 
гледах исту паклену ватру, која 
11 мјесеца страшно искушаном 

*ом граду донесе уништење; бпјах 
оз1 истијех јуначкијех дЈела и пре- 

смртн. Непрећеравам, ако као 
аојнпк II очсвидац уетврдим, да је 

6 дана (од 21. до 20. Августа) 
граишије и крвавнје од самијех 

шољскијех дана. Taaio знадијасмо 
..-.’ !та, како ћемо безоиасно доћв до 
а и бедема; псто тако бијаше нам 

правац иепријатељскнјех метака; 
познаваемо и мјеета, на која зр- 

очно падаше, да, ми смо могли по- 
п вријеме, кад he се отворити 

довање, кад he малаксати или се 
.1; овђе иак сипала нас је грозна 

ватра толико дана немалаксава- 
uO nohii. Наши јунаци падаху 

шце по каменитпм земљишту; крв 
има тецијаше низа страну а непри- 

удараше непрестано све новпјем 
i на нас. Какво крвопролиће, какав 
!! нризор!

Рускп губитци. «Руски инва- 
»бјављује општи исказ мртвијех, ра- 
х и несгалијех на обадва бојишга 

. ј ј С,  Да брбј истијех износи од 
а рата о данас свега 31.6У7 људи.

р коФнлс ке  д е монс т рациЈе  
(ти. Под овијем насловом доноси 
ка «Н а ц II о н а л - Ц а ј т у н г» од 
.ведећи значајни доиие из Пеште 
'’ептембра: «11ешта илива у овом 
мору од свјетлости, тако гласи 

ај «11ове сл. Пресе.о Сви главнн 
1Јни сокаци и мјеста мађарске 

овице разсвјетљени су као у дану. 
нп.а изјава иоводом великпјех тур- 
х нобједа (?) јест дјело од трн уре, 

при свем томе толнко успјела a 
прошла, кчо да је већ одавна прп- 

У 4 уре поподне изађоше пла- 
1>анског одбора и већ у првијем

часовима вечери могао си посвуда у 
граду оиазити неко ванредно кретање, 
нарочито у близшш главне градске луке 
и код свеучилишта, ђе су бвли грађани 
а студенти урекли састанак. У по 7 уре 
бијаше већ многе куће нскићене заета- 
вама, видио свуда само народне тробој- 
нице и т у р с к е  з а е т а в е  с п о л у м ј е с е -  
цоч (ха, ха !). Уредништво »Еђетертеша« 
имађаше надпис: «3а Вилагош — Пли-
јевна.» По уре кашње отпоче расвјетљење. 
У свијем градскијем к])ајевима синуше 
куће од сјаја свјетлости. И јавне зграде 
као стара и нова градска кућа, бпјаху 
такође рнсвијетљене, само небцјаху ми- 
нистарски двори и суднице. На пшогајем 
прозоршча могао си оиазитн траненарен- 
тне слике турскпјех војсковођа: Сулеј-
мана, Мехмед-Алпје, Османа. Са иерона 
једне куће на Ландштрасу вијаше се међу 
тробојнацама н турсквјем заставама a 
једна црна  з ас т ава ,  на којој бијаше 
са великијем, нз далека чнтљивијем сло- 
вима нанисано: «Честитаао! Гусв су у-
наштена!»

У 7 ура у вече бијаху сокаци глав- 
ног града иреиуњенп мношгвом људства, 
које непрестано придолажаше. Шгекоро 
бијаше еаобрађај нрекинут. У исго доба 
дође свеучилиштна младеж уз пратњу 
гласбе и с заставама, ираћена небројеним 
људством, будући одаовуд сизшатично по- 
здрављана. Иосље кратког застанка, кре- 
ну се ппјпосље велшса поворка, а прсд 
њозт двије цпганске музике, које се ције- 
ло вече узалуд надвмаху, да посред те 
буке и клвцања прибаве себи цијену. 
Могло је бити око 6.000 људа сакупље- 
но, који елијеђаху за музикама вичући 
ненрестано: »Чок-јаша« и »Иљен« турској 
војсци, турекајем војсковођазт и братим-  
ству обадвајух нлрода и т. д. To бијаше 
прави урнебес; један другога xohauie да 
надвиче. Новорка зави код народњсг му- 
зеја испред клубске дворане независне 
лабералне партије, која бијаше сјајно 
рж впјстљена, ту се мало заустави, да са 
»Иљеном« поздрави заступнике CTojehe на 
алтанп. Затијем упути се Хербстовијем 
еокаком пред стан т у р с к о г а  генералног 
конзула, иред којом су се у смислу про- 
грама и.чали држатп говорв. Но ко нз у о  
— тако рекоше — да је  н е к у д  d a 
rn a о.

Кућа бијаше сасвијем тамна, нати 
бијпше кога виђети од конзулариог оео- 
бља. (Ово је било мало паметније од Мг- 
ђара. јер је знало, да нема шта славити. 
Пр. Ур.). Што је поворта даље кшла, то 
је већа бивадвд а кад уђе у нутарњи 
град M-Yvio је евега бита 20.000 л>уди. 
Овуда бијаше р}'ља поздрављана од око- 
лостојећпјех људи, н први дио те грдне 
демонострацијс бијаше готов. У сокацима 
пак вијаше се још увајек мноштво л>уд- 
ства, разговарајући о дпевном догађлју,

Норедак небијаше нигђе поремеђен. 
Оеим тријух јахајућијех редарственика, 
који уједно п отвараху пут поворци, иду- 
ћи пред љом, небнјаше опазити никакве 
друге редарствене припреме. У по 10. уре 
отпоче свечани банкет у хотелу »Унга- 
рија.«

Одбор, који је предуготовл.авао бан- 
кет, закључпо је, иослати телеграФске 
поздраве Осману,  Су ле ј ма ну ,  Мехме- 
ду, Муктару- н Кошут-паши.«

— Одма за овијеат донооп исти лист 
јсдап други допис из Беча,  којв тај ма- 
ђарски шкандал објашњује oiioai внјер- 
ком перспективом: «Беч 7. Септембра:
Расвјетљење — бакљада — 30.000 људв 
по сокацима — турске попутнпце и де- 
монстрације пред турскпјем конзулатом 
заставе са надписом «Плевна, освета за 
Вилагош«. — пЧесгитамо унигатеље Ру- 
оа„ _  свечани банкет н полупана про- 
зорп у Тисе и Знчнја — све то у Буда- 
пешти — то је дневно обиљежје у Ау- 
стро-Мађарској у опоме часу, кад се 
еуерета гроФ Анд р а ши еа кнезом Бис-  
марком.  Бура посље Кашавске здрави- 
це небијаше ништа него капљица пакле- 
ног огња, што га вазда (?) вијерна и 
лојална Угарска даде кушатн евом краљу 
дошавшем у љезину средину. Јучерањп 
поетупци у Пешти, са Фамознијем телег- 
рамом на Кошута, који дебрецииског днк- 
татора Kyhn позивље, извјесно зато, да 
радн npeyaeha владинијех узда буде при 
руци, врло живо раевјетљују наше одно- 
тпаје. Неварајмо се, ово су први омпл>ели 
изданцп новоме покрету, Мађара који ее 
осјећају охрабренијема досадањијем не- 
удаћама руекога оружја те еиловпто по- 
днжу главу, да у н а ј б л а же м случају 
н а пе р е м о н а р х у к у б у р у у  п р с и 
небили се отрееао мислп, да а даље сље- 
дује политици, која би могла парализо- 
вати мађареку хегемонију над ЈБемцшча 
и Славенима. To је још најблаже тума- 
чење појава, што се у Мађарекој још од 
почетка руско турзвога рата од часа до

часа множе a p a c iy . Ho вма кругова који 
се више недаду забљештавати штока- 
квијем поданичкијем увјерењима градски- 
јех депутација, и који данашњу работу у 
Мађарској просуђ)'ју голо.ч објективношћу. 
У њих о виј е м очвма ииј е с у  појави,  
к о ј има  р у с ко- т уре ки рат  д а ј е  по- 
вода  у Мађарској ,  никако  прости  
излј ев народнога,  за б у д у ћ н о с т  
м а ђ а р с к о г  е л е м е н т а  з а б р и н у т о г  
п о кр е т а :  шта више,  они се  неода-  
ју више никаквиј ем и л у з и ј а м а  о 
томе , да  се сви до гађај  и у У г а рској  
већ од н е к о л и к о  н е ђ е љ а  ст ичу  у 
н а ј и з р а з н т в  п р о т и- д ина с т ички вр- 
ш а к. Сва шрзост, што се већ од године 
дана у Угарској ироваљује нопут лавине 
сводн се једвно на осветничку завјеру за 
Вилагош, нли нравије рећи, на неномир 
љивост ради тога, што је Руевја пред 28 
година помогла подврћи Угарску под 
легигимну владу хабсбуршке дпнастије. 
Ма како се просуђивала ова схваћања, 
толико је истина, да јучррашње демон- 
страције у Иешти — познвање Кошута 
и поругивање великог војводе Ал б р е х т а  
није способно, да нх обезеили«.

Д 0 II II С II.

Доћи ће вријеме — већ далеко није 
Д.ч ће «раје» изчезнути име 
Те из мука ускрснути ннрод 
Свој, слободан, на земљи својој.

Б л а д. В е ж u h.
ВАРАЖДИН, 8. Сеитембра. — По 

штовани господине! Вјерујте ми,господине 
уредниче да такву сензацију неби ии вн- 
јест, да су Руси Царнград оевојили по- 
будило у срцима Вараждннаца, какву је 
вијест, да су храбра браћа Црногорцц 
освојили »крвави Никшић«. Нремда крнве 
Хрвати Вараждинце да су се изродили, да 
немају никакве самосвјести, да су рек би 
метле њемачкијех насељеннка, то доказује 
ово весеље и радогт над побједом овом. 
Исти дан, кад дође телеграм: Никшић
н а д е ,  све у граду наново оживи. Сусре- 
тнувши приЈатељ пријатеља, довикнуо би 
м у: »Јели већ знадеш да је Никшић иао? 
»Шта, шта«? упата д}>уги изненађен. Ајде 
у Читаоницу Bi^eheiu«. Живили Дрногор- 
ци! Бог fiji дао дз булу цриогорр.у.ч ^око i 
гови и надаЉе тако сретни бојак бв

Храбро сте ее борвли Црногорцв ! i 
Истнна, много сте крви нролвлв, но Бог | 
вам ју је благоеловио. Живио иобједонос- 
нн Књаз Никола! Живила врла војска 
црногорска! Живвли! И. В.

М О Л Б А
свијем човјенољубима. *
Као што је свијету познато налази 

се у Дрној Гори до 100.000 невољни- 
јех бјегунаца, што још за врнјеме устанка 
нз cycje-днијех турскијех покрајина побје- 
roine голом душом испред крвожедног 
мача свнрјепијех Турака и утекоше под 
заштиту и слободни кров евоје браће 
Дриогораца.

Дрногорска влада, гато је од ље за- 
хтијевала човјечност и братнмска дужност, 
то је учинила; но, жалибоже, краЈ све 
своје пожртвовностн и жеље, да од глади 
и пропасти сачува унесрећене братске 
обигељн, није у стању, да под тежином 
огромнијех жертава п трошкова, што их 
собом доносн данашњи рат за ослобођење 

! и учини све оно, што је неопходно потре- 
1 бито, да се толики број бјегуваца, којн 
1 сачињава трећину цијела становништва 

Црне Горе, спасе од пронаети.
За прехрану толике сиротиње, хвала 

огромној iiOMohn веледушне pycice браће, 
досад и како тако. Но ношто јадни бјегун- 
ци за свог бјежања могаху понијети само 
што на себи кмађаху, и будући ова једина 
оправа течајем двијух годпна поцијепана 
и подерана, то су ти јадници всће на 
то спали, да готово голи цодносе нспого- 
де зиме и злпјех времена.

Особито одкад је застудило, срце чо- 
вјеку пуца, гледајући невод>нике ђе се 
од зшче превијају, a што ће бнти, кад на- 
ступи зима, грозно је поашслити: Од на- 
зеба и другпјех несташица no6o.i>ehe се 
несрећници и поскапати.

Обраћамо се дакле на племенита срца 
свијех човјекољуба а нарочито браће ела- 
вена, особито оне, која већ немогу да у- 
чествују у борби за ослсбођеи,е своијех 
сроднијех невољника, да им прнтеку у 
помоћ добровољнијем поклоном ако ништа 
кога к о м а д а  оди јела,  било старо, било 
половно или изношено. Одјећа је добро 
дошла, била које врсти, или за којв нол 
било за ђецу или за одраеле. Особито су 
нужни зимски комади одјеће.

Уј)сдиик и нгдавалац СТББО ЧУОУТЈПо

Овб доклонв јиолнмо управитв на 
подписаног прееједника подпомагатељног 
одбора.

На Цетињу 20. Сеитембра 1877.
Митрополит 

Ил а р и о н  с. р. 
предсједнвк.

* Умол>ввају се сва славна уреднпштва 
славјанскијех листова, да овај позив изво« 
ле објавити.

Књи ж е в н о с т .
Н О В А  К Њ И Г А  - T jp f

ОТМА МУРАЊ-ГРАДА
Ш. КЊИГА »БИБЛИОТЕКЕ ЗА НАРОД«

п р и п о в ј е т к а  у IV. пјесме,  наци- 
сао  Јован Лрањ, превео Змнј-Јован 

Јовановић
(дјело награђено од »Срнске Матице«) 

књига взноси до 8 штамианнјех табака у 
Формату 12-вне, на лпјепу иаииру, угледно 

наштамиана — стоји само 
60 новчвћа 

нздаје
Српска књижара

Браће М. Поповића.
Књига ће ова по еиоњашњем облику, 

штампом, хартијом в другом оиремом бнти 
достојна и пјееника-спјеваоца и пјесника 
нам иревађача.

Ко наручи бар 5 књига, добија 6. 
кшигу на дар, а књижарпма даћемо књи- 
жарски рабат.

Ко би иак xheo no једпу кљигу да 
наручи, нека то учини поштанском уиут- 
ннцом, па ћемо му пш књигу о нашез1 
трошку иослати.

Још ово наносљедку.
Уважујућв, што је лијепо, племенито 

u узвншено у свакоЈ књвжевности, те го- 
товн будући то тјјошком и трудом своије.ч 
у српску кљпгу пренијетн, још знајући,да 
Србин није тјесногруд те свађе и свуда 
цијсни и радо прима из туђе књижевно- 
сти лјела врлина и узора — ми се надамо, 
да he књвга ова мвла битв нагпој ЛбШТС- 
ваној читалачкој публид\7 и у ове дано 

- CS оне стране, одвуд пјесзштвор овај 
пониче, унапређујућп врлине, које се јуна- 
штву оном у Мурањ-граду у славу ппшу.

Књига he ова готова бити најдаље 
до Митрова дне ове године.

C P I I C K I I  С О К О
илустровани календар

за годину 1878.
Мзпшао је у српској задружној на- 

родној штампариЈВ у Новом Саду.
Овај врло лијепо уређени календар 

урешен је са 30 врло краснијех слика 
најелавнајих мужева нз нашега и остало- 
га славеиског народа, који  су сс одлико- 
валп било на иолитвчком, бојноз! пли 
књижевном пољу Ј>адо. Календар стојв 
caaio 50. иов.

„ D I E  0  R I Е N Т F R A G Е*

(Источно питање)
од д.ра Светозара МмлетнБа

саставили и на њемачки превели пријатељп 
и иоштоватељи његовв од чланака, које је 
Милетић г. 1863. у »Српском дневнику« 
написао, изашло је у брошури у наклади 
српске народне задружне штампарије.

Ко хоће да се упозна са тадањијем 
мислвма тога нашега велнког публицисте 
u њиховом сходностн са развптком тога 
свјецког питања, као што нам данас пред- 
лежи, може ту књижицу наручити у но- 
менутој накладн за 50 новчића.

Иашијем читаоцима.
О д н  нпс иочевши, пздазиће лист 

сриједом и суботом редевно. Ова иро- 
мјена морала се преудесити ради но- 
вог нарпвозиог м поштанског расиоро- 
да у наступајућој сезони.

Ј р р д н и ш т в о .

У државној штампарији.

- -


